                                            Я і Україна 
            Урок-презентація колективного проекту учнів 2 класу 

Тема:  Весна . Рослини навесні 
Мета : 
· продовжувати формувати уявлення про неживу і живу природу , про дерева , кущі , трави ; 

· учити виявляти і з’ясовувати зміни , що спостерігаються навесні в природі ; 

· ознайомити з ранньоквітучими рослинами , що потребують охорони ; 

· розвивати комунікативні навички школярів , аналітико-синтетичну діяльність , спостережливість ; 

· формувати навички турботливого ставлення до природи .

Обладнання : мультимедійна презентація , слайд-шоу , ілюстрації квіток , міні-довідничок , пам’ятки , аплікації 
                                          Хід уроку 

І. Організація класу 
Я вітаю сонечко «Здрастуй , золоте !» 

Я вітаю квіточку «Хай собі росте !» 

Я вітаю дощичок «Лий , як із відра» 

Діти , вас вітаю , зичу вам добра .

· Усміхніться один одному і привітайтесь до гостей . Роботи сьогодні  в 

нас дуже багато і тому пропоную не просто слухати , а чути , не просто дивитись , а 

бачити , не просто відповідати , а міркувати ; дружно і плідно працювати під таким девізом 

( хором ): 

Природа рідна – наша втіха ,                               Вивчай , пробуй , твори! 

Тож хай вона не знає лиха .                                 Успіху свого досягни ! 

ІІ . Мотивація навчальної діяльності та актуалізація опорних знань учнів 
1. Вcтупне слово вчителя 

- Природа ! З ранніх дитячих літ ми звикаємо до цього світу , до цієї краси , що нас оточує . 

   Чи є ще десь на світі такий чарівний край , як наш , де тихі травневі ночі пливуть на крилах солов’їних пісень , де вранці на замріяній річці вмивається джерельною водою біла лілея , де навесні яскравіє килим первоцвітів , а на схилі , зігрітому сонцем , дивляться на тебе по-дитячому довірливо квіти сон-трави ? 

   З давніх-давен природа була основою життя людини . Адже людина отримує від природи все , потрібне їй для життя : тепло , повітря , їжу , одяг , житло , меблі , кораблі й багато чого іншого . 

   2. Бесіда 

- А що ж таке природа ? Давайте згадаємо . ( Це все  , що нас оточує , крім предметів , зроблених руками людини ) . 

- А як розділяють предмети природи ? ( Розрізняють природу живу і неживу ) .

- Що належить до неживої природи ? ( Сонце , Місяць , Земля , зорі , вода , повітря ,

 грунт ) 
- Що належить до живої природи ? ( Людина , тварини , рослини , гриби ) 

- Звісно , рослини . А на які групи поділяють рослини за зовнішнім 

виглядом ? ( Дерева , кущі ,  трави ) 

- Яка ж між ними відмінність ? ( Дерево має одне міцне  велике дерев’янисте стебло ( стовбур ) . Наприклад , береза , дуб , ясен , тополя . У куща від кореня росте кілька стебел . Вони теж міцні й дерев’янисті , але значно тонші й менші , ніж стебло дерев . Наприклад , терен , ліщина , бузок , шипшина , калина , жовта акація , жасмин , смородина , малина . А рослини з м’якими соковитими стеблами називаються травами , або трав’янистими рослинами . До них належать також і квіти )
- А які відмінності існують між живою і неживою природою ? ( Усе живе росте , дихає , живиться , дає потомство і вмирає ) . 
- А тепер перевірте , наскільки повними були ваші відповіді . ( Див . слайд № 3 ) 
3. Загадка 

· Далі пропоную вашій увазі загадку .

Де вона проходить – 

Там травиця сходить , 

Квіти розцвітають ,

Солов’ї співають . 

Відгадайте , хто вона , 

Ця красуня чарівна ? 

4. Вірші 

· А які вірші про весну визнаєте ? 

Встала весна , чорну землю 

сонну розбудила ,

Уквітчала її рястом , 

Барвінком укрила 

                              ( Т. Шевченко ) 

Недарма це місяць – квітень , - 

Вся уквітчана земля . 

Вкрились першим первоцвітом 

Луки , гори і поля . 

                             ( Н. Куфко ) 
ІІІ. Повідомлення теми і мети уроку 
- Любі діти ! Ви мабуть здогадалися , що сьогодні на уроці мова піде про весняну пору року ;  про ті зміни , які відбуваються навесні у живій і неживій природі ; ми ознайомимося з ранньоквітучими рослинами , навчимося розпізнавати їх і дізнаємося які з них потребують охорони . А ще ми спробуємо вирішить проблемне питання : чому ж пробуджується природа навесні та як зберегти її красу . 
ІV . Подорож сторінками проекту .
-   Пам’ятаєте , якось до нас завітала Весна-чарівниця з незвичайним подарунком . Вона принесла нам квітку із пелюстками – завданнями . І пообіцяла вам сюрприз , якщо ви їх виконаєте . 

   Блакитну  пелюстку отримали наші синоптики . Їм слово . 
   Синоптики : 

· Ми досліджували зміни в неживій природі – спостерігали за висотою

Сонця і температурою повітря . 

   15  березня опівдні довжина тіні гномона становила 80 см , а 15 травня – 75 см     . Тобто вона покоротшала . Значить з кожним весняним днем Сонце все вище піднімається над Землею.( Див . слайд № 4 ) 

   Про це свідчить і підвищення температури повітря . 15 лютого опівдні в тіні вона становила – 100С , 15 березня + 30С , а 15 квітня + 100С  . ( Див . слайд № 5 ) 

   А крім того ми помітили , що день став довшим , а ніч коротшою .

Значить , висота Сонця збільшується і наша планета краще обігрівається і освітлюється . Сніг і лід розтали ,  пухкий і родючий шар грунту переповнився вологою .  

   А ще ми виготовили аплікацію , на якій за допомогою паперових смужок показали як змінювалась температура повітря на протязі декількох місяців . ( Див . слайд № 6 )
- Молодці синоптики  . Ви правильно помітили , що Сонце все вище піднімається над Землею , яскравіше світить  і з кожним днем все сильніше пригріває . А як же тепло , світло і волога впливають на життя рослин ? Це питання вивчали наші дослідники , які отримали від Весни зелену пелюстку .
- Під час зимової екскурсії до парку ми зрізали гілочку берези , смородини , каштана та абрикоса і помістили їх у посуд з водою в тепле і світле місце . Через два тижні бруньки набубнявіли і через деякий час міцний панцир пробили листочки каштана та смородини . А у берези і абрикоса спочатку з’явилися квітки та суцвіття-сережки . ( Див . слайд № 7 )  А за вікном в цей час – мороз і заметіль . 

   Під час весняних екскурсій до лісу ми спостерігали ті ж самі зміни в живій природі . Тільки тепер на вулиці – сонячно , тепло і земля напоєна талою водою . І виявилося , що не тільки береза , а і  кущ ліщини також спочатку випускає сережки . А сік дійсно рухається по стовбуру рослин і живить бруньки водою та поживними речовинами  . Ми бачили як «плаче» виноградна лоза та стікає в посуд березовий сік . ( Див . слайд № 8 ) Про це свідчить і дослід з зафарбованою водою ( Демонстрація досліду ) . 

   Значить тепло , світло та волога розбуджують рослини навесні . 

  Синя пелюстка дісталась нашим екскурсоводам . Вони організовували для учнів класу екскурсіі до весняного лісу . ( Див . № 9 )

Біла пелюстка сигналізує нам про те , що настав час відпочити . 

- Давайте уявимо себе весняними квітами .

Раз-два-три , виросли квіточки ! 

До сонця потягнулися високо ,

Стало їм приємно і тепло ! 

Вітерець пролітав , 

Гілочками похитав . 

Вліво похитнулись – 

Низько пригнулись . 

Вправо похитнулись – 

Низько пригнулись . 

Вітерець , тікай !

Квіточки не ламай ! 

Нехай вони цвітуть , ростуть , 

Дітям радість несуть ! 

- Першими в лісі пробуджуються від зимового сну ранньоквітучі трав’янисті  рослини . Жовтогаряча  пелюсточка запропонувала нашим пізнайкам поглибити свої знання про весняні квіти . 
- Пропонуємо пограти в гру «Назви весняну квітку» . Для цієї гри ми підібрали загадки . Відгадайте їх   . 

Тільки вчора теплий вітер 

Вість приніс нам від весни , 

А сьогодні білі квіти 

Із-під снігу проросли ( Підсніжники ) 

У мене очі голубі , 

Такі , як неба синь , 

Росту між кленів , між дубів , 

Люблю і сонце , й тінь ( Пролісок ) 

Ллється зранку навкруги               Що за квітка така , що від неї дрімота ? 

Знов мелодія весни , 

Тиха , ніжна , колискова  …

То співає цвіт ліловий , 

Чи ти в лісі ще жива ? 

Гарна квітка - … ( сон-трава ) .
Я на інших геть несхожий 

Кучерявий та пригожий .

Постелю під голе віття

Фіолетове суцвіття .( Пролісок )

Я на інших геть несхожий 

Кучерявий та пригожий 

Постелю під голе віття 

Фіолетове суцвіття ( Ряска ) 

Квітка я ніжна , низенька , дрібненька , 

Як запахну – приходить весна . 

Фіолетовий цвіт мій з п’яти пелюсток , 

Квітну я довго в лісі серед інших квіток . ( Фіалка ) 

   Для нашої шкільної бібліотеки ми виготовили міні-довідничок «Весняні квіти» , в якому є короткі відомості про них . ( Див . слайд № 10-15    ) 

- Діти , ви дуже добре відгадували загадки , а тепер ця пелюстка пропонує вам самим скласти загадку про весняну квітку .

( Учитель прикріплює на дошці ілюстрацію кульбаби ) 

· Як називається ця рослина ? 

· Якого кольору кульбаба ? 

· На що вона схожа ? 

· Що ви знаєте про цю квітку ? 

- При складанні загадки слід звернути увагу на характерні ознаки цієї квітки : форму , колір , подібність до інших предметів . 

- Виконати завдання пропоную за варіантами . Ви можете обрати варіант , що вам найбільше сподобався . Я буду дуже рада почути кожного із вас через кілька хвилин . 

І в. Самостійно скласти загадку про кульбабу . 

Стала на поляні в жовтім сарафані . 

Підросте – всміхнеться , для вітрів вбереться 

В платтячко біленьке , пишне і легеньке . 

ІІ в. Відновити деформований текст загадки , дібравши потрібні слова із довідки . 

… в траві зійшло , 

Усміхнулось , … , 

Потім … біле-біле 

І за вітром полетіло 

Слова для довідки : розцвіло , стало , сонечко . 

ІІІ в. Скласти загадку , розмістивши речення по порядку . 

Сонце луг поцілувало – 1 

Білий килимок розвіяв .6

Жовту фарбу побілило . 4

Все довкола жовтим стало .2

Літній вітерець повіяв – 5

Дуже сонечко пригріло – 3

( Виклик за бажанням )

· Діти , хто відновив загадку ? Давайте хором її прочитаємо .

   Анемони , медунка , ряст , проліски , гусяча цибулька , калюжниця – це все наші підсніжники , що починають рости напровесні прямо під снігом , коли вночі буває ще морозно . Справа в тому , що в їх підземних органах – цибулинах , кореневищах , бульбах – ще з минулого року накопичуються поживні речовини , які тільки й чекали весняного тепла , щоб рослини почали рости . Підсніжники бувають тільки у листяних , таких як наш , лісах , де м’яка й товста підстилка з опалого листя охороняє їх від замерзання . 

- Через красу та лікувальні властивості весняні квіти нещадно винищують . Тому Весна звернулась до нас із проблемою : 

Невже в майбутньому на світі 

Не будуть квітнуть дивні квіти ? 

Конвалії , й фіалки ніжні , 

Невже ми більше не побачимо , 

Як сон-трава росою плаче ? 

· Що ж ви можете відповісти весні ? 

Спочатку надамо слово нашим кореспондентам , які отримали червону пелюстку . 
- Ми вирішили з’ясувати , які саме ранньоквітучі рослини нашої місцевості потребують охорони . За роз’ясненнями звернулись до вчителя біології Волкової Людмили Михайлівни . Ось результат нашої роботи .( Слайд № 16 )

- Людмило Михайлівно ! Ми звичайно чули про Червону книгу України . А чому саме так її називають ? 
- Червоний колір означає небезпеку . А тому у книзі зібрано відомості про всі рослини , що перебувають під загрозою знищення . 
- А які весняні квіти нашої області занесено до Червоної книги ? 
- Підсніжник звичайний , сон великий , горицвіт весняний , тюльпан Шренка, півонія вузьколиста  . Крім того потребують охорони проліска дволиста , ряст , конвалія  та інші . 
- Дякуємо . 

- Бажаю вам успіху . 

Фіолетову пелюстку отримали наші актори . Їм слово .

   Для початкових класів ми підготували лялькову виставу «Збережемо первоцвіти» і закликали учнів школи не шкодити природі . Фінал цієї вистави пропонуємо вашій увазі . 

- Передаємо кожному з вас пам’ятку «Будь природі другом». Перечитайте її . будь ласка , своїм рідним і знайомим .

                         Пам’ятка «Будь природі другом» 

1. Не рвіть на луках і в лісах багато квітів . 

2. Кожна квіточка – вам на радість , кожна рослинка – для вашого добра . кожна травинка – для вашого здоров’я .

3. Збираючи лікарські рослини , завжди залишайте частину , щоб вони росли і надалі . 

4. Не збирайте з беріз сік , бо вони загинуть .

5. Не ламайте даремно гілок дерев і кущів . 

6. Їстівні ягоди , горішки збирайте так , щоб не пошкодити гілочок . 

7. Не пошкоджуйте кору дерев . 

8. З особливою увагою ставтеся до рослин і тварин , занесених до Червоної книги .

9. Саджайте дерева , кущі, квіти , доглядайте їх – тоді наша земля , конкретно ваш садочок , шкільне подвір’я стануть ще кращими , повітря буде чистішим , бо ж рослини – це  «зелені легені» планети . 

Ми всі господарі природи , то ж збережемо її вроду .

V . Підсумок 
- Відцвіли пелюстки-завдання на нашій чарівній квітці – і опали . Але що за диво . Ось і сюрприз . Читаємо хором на опалих пелюстках «Ми молодці».

- Так , кожен із вас гарно працював на уроці . Я  запрошую всіх вийти до дошки зі своїми квіточками . Погляньте , яка краса . Справжнє свято весняних квітів . 

Природа нам , як рідний дім , 

Вона усім , яки мати . 

Щоб лад завжди був в домі тім , 

Про це нам треба дбати . 

Щоб сади у нас цвіли , 

Щоб літали журавлі , 

Щоб пташки у нас співали , 

І дерева підростали … 

Щоб земля була у квітах … 

- Бережіть природу діти ! 

  І на згадку про наш урок - слайд-шоу «Зупинись мить». Через фотооб’єктив помилуйтесь красою природи нашого рідного села . Сподіваюсь ви отримаєте насолоду від побаченого .

Дорогі діти ! Пам’ятайте ! До краси можна торкатися тільки серцем , а не руками . 
Для щастя зовсім небагато треба , 

Лише навколо себе придивись . 

І ти побачиш сонячне проміння , 

Що поміж листя лине до землі , 

І луг зелений росяний в цвітінні , 

Кружляють в синім небі журавлі . 

А скільки звуків , щебету і співу ! 

Навколо все звучить , стрічає день .

Іди і ти по цій землі щасливо , 

Радій , всміхайся і співай пісень ! 

Всім бажаю щастя і гарного настрою .

